

DIRECCIÓN
RUA, LETRA A
Redacción y Administración
Navío, 5, principal
SUCURSAL ADMINISTRATIVA
RUA, LETRA A
DOS EDICIONES DIARIAS
COMUNICADOS A PESETA LÍNEA

EL LÁBARO
PERIÓDICO CATÓLICO

SUSCRIPCIÓN
Por un trimestre en Salamanca. 8750 pts.
Por un año. 14 id.
Id. fuera. 18 id.
Id. en el extranjero. 30 id.
Número suelto. 0005 id.
Id. atrasado. 0010 id.
ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

CUENTO DE ACTUALIDAD

La Noche-buena del canario

A vosotros, mis queridos pequeños lectores de EL LÁBARO, os dedico este mi cuento.

En mi cuentecillo los ricos están personificados por la niña, y los pobres por el canario. Pero, basta de prólogo y vamos al cuento.

Por la tarde, muy limpia y aliñada la jaula, cargada de cañones y alpieste los comederos, henchido de agua cristalina el vaso de cristal, y con un rizado bordón de escarola entre los alambres, sacó la niña al balcón el canario para que le diera el aire, y le dejó su casa de hilos de hierro encima de las macetas, que asomaban sus ramas sin hojas por los huecos de la barandilla del voladizo.

Al canario le pareció aquello muy bien; hacía un sol espléndido y, como el sol es tan amigo de los pájaros, enseguida bajó un alegre rayo a calentar al rapaz de las plumas amarillas.

Después cerró la niña las vidrieras, y allí se quedó el animal con los tientos, charlando a pitoreos, desde su aéreo hotelito, con los granujas de los gurrillos de la calle.

Llegó el anochecido: el sol se largó a la cama en cuanto oyó dar a los relojes las cuatro y media de la tarde, los gorriones se despidieron de su pariente desparramándose por los tejados, y el canario se quedó solo, estremeciéndose de cuando en cuando al sentir el frío del crepúsculo y plañándose para su buche, sin dejar de atisbar los cristales. — ¡Cuánto tardan hoy en meterme! — ¡Bah! Era cuestión de pasar un poco de frasco... pero pronto le entrarían en aquel comedor abrigadito.

¡Pamplina, y qué bien soplaban el órtico!

No entoldaba el horizonte la nube más leve; el cielo se ofrecía raso; por detrás de una chimenea subía lentamente la luna, como si fuera de humo blanco su redondez; en lo hondo de la calle, entre la oscuridad, se sentía palilleo de tambores, golpazos de panderetas, rumor de gentes, rugidos de población...

Una torre lanzó al espacio diez campanadas. ¡El canario contó el badaje! ¡Dios mío! ¡Si no se acordarían de él!

Empezó a helar; oía una escaracha finísima, sutil, terrible; tan glacial que más parecía un chaparreo de agujas. Y ¡nadá! el pájaro no sabía qué hacer: le faltaban ánimos para saltar de caña en caña y entrar en calor con el ejercicio; el vuelo se le helaba, quedábanse insensibles las patitas ¡Y los cristales sin abrirse! Pero, ¡se iba a morir de frío! Acosado a los alambres y, temblando, frenético, con gorgajo suplicante, dolorido, comenzó a pedir socorro. Nadie acudió en su ayuda; no le habían oído; los tamborines y panderetas de la calle ahogaban su grito lastimero. Insistió de nuevo. Con el ansia del que se muere siguió plando: — ¡Amítal! ¡Amítal! — Tampoco le auxiliaron. Las vidrieras permanecieron cerradas, y la habitación continuó negra, á oscuras.

Entonces, el canario, desalentado, casi yerto, sin voz, comido por la angustia, medio insensible ya, tropezando, se aupó al comedero, se pegó a sus tabiquitos de tabla para sortear el cuchillo del aire; escondió la cabeza entre las alas y, arropándose con su propia

pluma, permaneció allí hecho una bola, tembloroso y dando pío con pío.

Continuó helando. La madrugada se sorbió todos los rumores de la media noche. Luego resplandeció el alba, serena y apacible, bañando con sus primeros haces de reflejos las puntas de las guardiallas.

El esquileo de la parroquia cercona repiquetó a misa de seis. Establecióse en la esquina el puesto de leche. Las oradas comenzaron a salir de los portales. La vida volvió sobre la vieja ciudad. Se echaron encima las ocho de la mañana, y al fin abrió la niña los cristales, y se asomó desgrahada, sin lavar aún, con los ojos — ólésticamente azules — cargados todavía de sueño, desesperanzándose.

La monísima criatura trafa en la mano un gran trozo de mazapán, que colocó entre dos alambres de la jaula.

Después, con voz cariñosa, pero algo enronquecida, dijo melosamente: — ¡Pobrecito, que nos hemos olvidado de tí!

Y luego hizo dos ó tres gorgajos imitados, chupándose las molas de la mano derecha para que el canario se despertase. Pero el pájaro no se movió. Entonces la niña, acometida de pronto de una idea espantosa, asustada, trémula, abrió de golpe la puertecita de la casa de alambres, cogió con ansia el canario... y el pobrecito estaba tieso, agarrotado, con la cabeza caída.

La mocita rompió a llorar con desconsuelo, murmurando acogojada: — ¡Dios mío, que se me ha muerto mi canario!

Un granuja de gorrion que atisbaba desde el tejado de enfrente, la pío con furia: — ¡Hubiera usted cuidado menos de la sopa de almendra y del turrón, niña, y más de su amiguito, y no se le habría helado el pobrecito pájaro. ¡Mucho mazapán, y luego le deja toda la noche en el balcón!

IGNACIO GONZÁLEZ COBOS.

Del extranjero

Servicio especial de la Agencia Fabra

Congreso Eucarístico

LONDRES.—El arzobispo católico de Westminster, Mons. Bourne, acaba de recibir del Vaticano la aprobación definitiva de su proyecto de celebrar en Londres un Congreso Eucarístico Internacional, al cual asistirán delegados de todo el mundo, y en el cual serán tratados temas encaminados a buscar medios para el mayor desarrollo del eucaristismo.

Se había pensado en que la fecha definitiva fuese el 9 de Septiembre de 1908; pero aún no ha recaído acuerdo definitivo, pues algunos obispos desean que sea el mes de Octubre ó en Junio, fechas más á propósito, por razones de índole local.

Este Congreso, para el cual ya comienzan los preparativos, las suscripciones y los trabajos de propaganda en todo el mundo, es esperado con mucho interés por los católicos ingleses, para ofrecer, además de su importancia religiosa, dos particularidades.

La primera es que desde la ruptura con Roma no había en Inglaterra ninguna enviada del Vaticano con carácter oficial, suponiéndose que esa fuese el primer paso para crear en Londres una Nunciatura.

La segunda es que los asistentes organizarán una procesión por las calles de Londres, asistiendo millares de católicos.

Discursos sensacionales.—Aspiraciones del Japón

LONDRES.—Despachos de Kobe dan cuenta de un discurso verdaderamente importante, pronunciado por el presidente del Consejo de ministros nipón, conde de Okuma, ante la Cámara de Comercio de aquella ciudad.

Ocupase el conde de la actual situación de la India, y sus declaraciones han entrado en verdadera gravedad.

He aquí las más importantes: «La India—dijo el representante del Consejo—y el mar del Sur pueden proporcionar excelente aliada á los productos de la industria nipona.

Pero no debéis contentaros con esto—añadió, dirigiéndose á los comerciantes que formaban la mayoría de su auditorio—, debéis llegar hasta Europa, para lo cual no tenéis necesidad de servir de buques extranjeros.

Hay navios japoneses que os pueden llevar á todas partes. Y tened presente que donde quiera que la bandera japonesa flote, podréis consideraros como en vuestra patria.

En este sentido, la soberanía del Japón se extiende sobre el pacífico, el mar de la China, el Océano Índico, la India y Corea, y á donde quiera que vayáis podréis contar con la protección de nuestra Armada.

Cinotándose luego á la India, el conde de Okuma, exclamó en un rato de elocuencia: «Oprimidos por los europeos, 303.000.000 de indios dirigen sus miradas al Japón en demanda de protección y de justicia.

Rebeldes ya al insostenible yugo, han comenzado á imponer el boycotage á las mercancías extranjeras.

Previsos que vamos á la India, y realizamos las esperanzas de tantas criaturas oprimidas.

Si no aceptamos los favores del cielo no tardaremos en sentir los efectos de nuestra ingratitude, y los beneficios que no supimos aprovechar, serán sustituidos por irreparables desgracias.

La India—continuó el conde Okuma—ha sido siempre el país de los tesoros. En ella encontró Alejandro el Grande riquezas suficientes para cargar cien camellos, y Mahomat y Atila hallaron satisfacción á sus ambiciones.

Por qué, los japoneses no habrán de poner mano en este maravilloso país, ahora que sus habitantes nos tienden los brazos?

El conde Okuma terminó su sensacional discurso con la siguiente afirmación, que acaso entrará toda la clave de un porvenir expansionista: —No sólo á la India deberíamos ir los japoneses, sino al Océano meridional y á las demás partes del mundo.

Protesta del Vaticano

PARIS.—La Petite République publica un despacho de Roma diciendo que habiendo aceptado el Príncipe de Mónaco una invitación para visitar al Rey de Italia en Roma, el Vaticano formulará en esta ocasión idéntica protesta á la que formuló cuando el viaje de M. Loubet.

El día político

La recepción en Palacio

Comenzó á las dos de la tarde, recibiendo en primer término Sus Majestades á los Cuerpos Colegiados.

El Senado

El general Azórraga, como Presidente del Senado, se destacó del grupo de senadores y á los pies de Trono leyó el siguiente discurso:

SEÑOR:

Día de fiesta es para el regio hogar como para la nación española, que se asocia á las alegrías de sus Reyes de igual modo que en tristes horas ha participado de sus amarguras. Dignese, pues, vuestra Majestad aceptar benévolo la felicitación que á los pies del trono eleva el Senado con motivo de la solemnidad que conmemora la Iglesia al celebrar el santo de Su Majestad la Reina.

Grato ha de ser para la Augusta Señora, como para V. M. y toda la Real Familia, recibir el homenaje que en ocasión tan lausta rinden á sus soberanos los elementos todos del país, deseando que en años sucesivos crezcan las venturas de V. M. á medida que prosperan los intereses generales de la Patria.

Ella ve también con singular regocijo las pruebas de estimación y aprecio que fuera de España conquista V. M., en quien á un tiempo mismo personifican las demás Potencias la simpatía personal que V. M. inspira y la cordialidad con que por todas partes se estrechan nuestras relaciones internacionales.

Congratúlase el Senado de poder tributar á V. M. y á S. M. la Reina el testimonio de la más viva adhesión, unido á tan gratas manifes-

taciones de general complacencia, haciendo votos por que, con su egregio heredero el Príncipe de Asturias, disfruten largos años de las dichas que hoy les sonríen, para bien del pueblo, con quien, por decreto del Cielo, las comparan felizmente.

S. M. el Rey se dignó contestar así:

SEÑORES SENADORES:

Cada vez que en mi vida se cumple un fausto acontecimiento, el Senado se asocia, como hoy, á él, acudiendo á expresarme sus deseos de que aumenten mis dichas á medida que los intereses generales del país florecen.

Lo grato del suceso se realiza con ello; que, en el Trono, las alegrías más íntimas no parecerían completas si la nación dejara de compartir las.

Y, en este día, vuestros parabienes, encaminados principalmente á rendir homenaje á la Reina, producenme aún más particular complacencia; como preciosa prueba que son de que el amor del pueblo español hacia su Soberana, que arraigó en el instante mismo en que mi corazón la eligiera, crecen en correspondencia de sentimientos que ella le consagra y de las venturas que á mi hogar ha traído.

Acogémos, pues, mi augusta esposa y yo con vivo reconocimiento vuestros votos por nuestra felicidad y la del Príncipe de Asturias, en quien, colmados por la Provincia nuestros anhelos, se cifran las esperanzas de la Patria. La paz interior, los testimonios de simpatía en nuestra persona ofrecidos á España por los países que acabamos de visitar y la concordia, cada día más estrecha, con las demás naciones; el concurso, en fin, y la adhesión inquebrantable del Senado, aseguran la realización de tales perspectivas de dilatada prosperidad.

El Congreso

El Sr. Dato leyó ante SS. MM. el siguiente discurso:

SEÑOR:

El Congreso de los diputados se asocia en este día con amor, con entusiasmo y con respeto al homenaje que tributa á V. M. la nación española, acostumbrada á ver en la Monarquía constitucional la garantía más firme de la paz, de la libertad y del derecho.

La solicitud maternal con que S. M. la Reina se consagra al cuidado del augusto heredero de la Corona bastaría para sellar de modo indisoluble el sagrado vínculo que contrajo con el pueblo que la aclama y bendice, si además no se viera reflejada en V. M. y en la atmósfera de inefable ventura que le rodea esa paz del espíritu que en todos los hogares felices, pero con más poderosa razón en los alcázares de los Reyes, al aliviar el ánimo de cuidados penosos, le temple y dispone para las labores y para las luchas de la vida.

La Nación española, que intenta una vez más en su historia su reconstitución y su progreso, íntimo y general deseo de mejora, rompiendo para conseguirlo, no sólo los cauces de añejos errores sino hasta los moldes y fronteras de antiguos partidos, espera del esfuerzo nobilísimo de V. M., de sus solícitos cuidados y de la atención incoansable que presta á los grandes problemas nacionales el auxilio más eficaz y poderoso para el feliz logro de sus lisonjeras esperanzas.

Por eso al reiterar una vez más sus sentimientos de inquebrantable y lealísima adhesión á Vuestra Majestad, el Congreso de los Diputados pide á Dios que haga perdurables los seculares lazos de sincero é intenso amor que unen al Trono con el pueblo y que colme de venturas á V. M. y á toda la Real Familia.

S. M. el Rey se dignó contestar

en estos términos análogos á como lo había hecho al contestar al del Presidente del Senado.

Recepción general

Comenzó á las tres de la tarde, ofreciendo el salón del Trono brillante conjunto.

Los grandes de España ocupaban la derecha del Gobierno, las damas de la Reina se hallaban á la izquierda, y enfrente el mundo diplomático, los mayordomos de semana, los gentiles hombres, los caballeros de S. M. y la oficialidad de Alabarderos de la Escolta.

Las Infantas D.ª María Teresa y D.ª Isabel ocupaban sus sitials junto á las gradas del regio dosel. Vestían de blanco y crema.

La recepción resultó una de las más brillantes que se celebraron en la morada regia.

MENCERTA.

AVISO

Rogamos á los señores suscriptores de fuera de la provincia que no hayan satisfecho el pago de suscripción del presente año, tengan á bien abonarlo ó hacernos alguna indicación, para la buena marcha de esta administración.

NOTICIAS REGIONALES

De Valladolid

Ayer se produjo gran alarma en el barrio de la Chancillería. En una taberna cuestionaron dos cuñados por intereses de familia, y uno de ellos disparó una escopeta cargada con perdigones sobre el otro, dejándolo gravemente herido.

En el lugar del suceso se presentaron las autoridades, que detuvieron al agresor y condujeron al herido al Hospital provincial, donde se le practicó la primera cura y quedó ocupando cama en una de las salas de tan benéfico establecimiento.

Para cumplir la última real orden sobre el uso de armas prohibidas, se efectúan constantes caches, que dan por resultado la ocupación en individuos de conducta sospechosa de gran número de navajas y puñales.

Se están repitiendo con frecuencia y en sitios céntricos atracos que llaman la atención, y cuando no pueden los autores de tales hechos llevarse dinero, se llevan abrigos, sombreros, etc., la cosa es que no dan el golpe en balde.

En Peñafiel ha ocurrido una sensible desgracia; al pasar el molinero de una acequia, de la presa al molino, tuvo la desgracia de resbalar y caerse al agua que en aquel sitio tiene una profundidad considerable. Dos horas más tarde, cuando fueron á abrir la compuerta se encontraron flotando en el agua la boina y el pañuelo del infeliz molinero y al día siguiente el cadáver del mismo.

Anoche en la calle de la Constitución, fué agredido bárbaramente el sereno de aquella vereda por unos individuos que después de escandalizar, molestaban de obra á los transeúntes, y al acudir el sereno en auxilio de los molestados, fué apaleado por los juerguistas.

Esta mañana, por ser el santo de S. M. la Reina D.ª Victoria, se ha verificado en la Capitanía general la recepción oficial. Han acudido á ella todo el elemento militar y los jefes de las Corporaciones civiles. La recepción se verificó en el salón del trono y recibía en corte el general Valenzuela por la ausencia del capitán general Sr. Suárez Valdés. El general Salinas hacía la presentación de las distintas comisiones que acudieron al besamano. La banda de música de Isabel II, interpretó escogidas piezas durante el acto. Las tropas han vestido de gala y se les ha dado rancho extraordinario y gratificaciones.

Han pasado unos días entre nosotros el Conde de Montefrío y el señor Cobian, hijo del exministro del mismo apellido.

—El día 9 de Enero darán principio las oposiciones á las plazas de maestros con el haber anual de 825 pesetas, y el día 10 las de maestras que opten á escuelas de igual categoría.

—La guardia civil de Peñafiel ha capturado y puesto á disposición del Juzgado á dos individuos que días pasados apedrearon el tren de Ariza á su paso por Quintanilla de Abajo. — El correspondiente. — Valladolid 22-XII-907.

RECUERDO DE LA NOCHE-BUENA

Y entre el sonoro retumbar de timbales y panderos, el monótono zumbido de zambombas, y el continuo repicar de castañuelas, he creído escuchar las tristísimas lamentaciones del mendigo.

¡Qué triste es la vida, Dios mío, del pobre mendigo que se ve condenado á vivir del pan de la caridad!

He dirigido una mirada larga, intensa en derredor mío y nada he visto que pudiera consolarme. Hoy como ayer he buscado mi descanso en un lecho que no era mío.

He reclinado mi cabeza sobre una piedra fría, y mis miembros todos, entumecidos por el frío de la noche han estado cubiertos como siempre por miserables andrajos.

Y en este escondite he pasado la Noche Buena.

A mis oídos han llegado torrentes de sonoras y francas risotadas, remedo de alegrías inmensas.

Yo he escuchado la carcajada inocente de la infancia, el ruidoso reír del joven ebrio de vida, y el tembloroso eco de las alegrías hondas de un anciano venerable.

Todos han reído, todos han gozado; sólo el pobre mendigo que siente en su rostro el roce de las alegrías de los demás tiene que resignarse en su dolor, y sumergirse en las tristezas del abandono y la miseria.

Y en busca de algo que pudiera consolarme encaminé mis pasos hacia la Iglesia, y allí envuelto en mis andrajos tendía mis manos implorando la caridad; los buenos sentimientos de aquel mundo recogido que iba á ofrecer sus alegrías ante el altar del niño Dios que nacía.

Pero ¡ay!, ¡stán á tan inmensa distancia la alegría y la compasión! Con las manos vacías entré en el templo, y ante aquel niño pobre como yo, tirando de frío como yo, sentí que en mi alma brotaba pujante un rayo de consuelo, un halo de venturas hondas y desconocidas.

Era mi Noche Buena; media hora de noche Buena.

Terminó el santo sacrificio, y ¡sin esperar á clamar de nuevo con mis lamentos tristes á las puertas de la caridad, que en aquella noche parecían cerradas con doble candado, me dirigí sin saber adonde, y á los pocos momentos me encontraba en el campo solitario.

Y salió el sol. La naturaleza se vio de repente sumergida en un mar de luz nítida y refrigerante.

El frío de la noche, condensado en gotas diminutas, había ido á depositarse en las yerbecillas de la pradera; perlas infinitas pendían temblorosas, que al ser heridas por el sol naciente tenían los espacios inmensos de tornasolados colores.

¡Ay! los pobres no tenemos otras perlas que las lágrimas de nuestros ojos.

Nubes densas de tristezas rodean nuestra alma y condensadas por el abandono se convierten en gotas amargas que inundan el corazón y se resuelven en lágrimas amargas.

¡Cuántas gotas corrieron de mis ojos y cayendo al suelo quedaban temblaqueando pendientes de una yerbecilla pero pesaban demasiado y caían luego lanzado el último quejido del abandono.

Ni siquiera podían contar el consuelo de que el mundo al pasar pudiera confundirlas con las perlas del rocío.

Y la naturaleza entera despertaba con el sol naciente. Las aves del campo entonaban el himno matutinal al Dios de la creación. Sus acentos eran más dulces, más sonoros que otras veces; también habían celebrado la Noche Buena y se disponían á celebrar la Pascua.

¡Ay! el pobre no tiene otros acentos que los del infortunio.

Y andando, andando, sentí que las fuerzas me faltaban; creí de fallar. ¡Cuánto había sufrido en la Noche Buena!

Aterido de frío, temblando de debilidad, me dirigí hacia una casta blanca y solitaria oculta entre árboles frondosos. Y cuando yo pensaba encontrarme con rostros alegres, escuché llantos lastimeros, gritos de tristeza.

Aquellas notas de dolor cayeron en mi alma como deben caer en el alma de una madre los últimos suspiros de su hijo moribundo.

Perché en aquella morada, y sin que nadie pudiera impedirme, me senté junto al fuego exánime, casi sí, alientos.

¡Tenía tantas ansias de calor, que

Y cuando a los pocos instantes vi que por la puerta de la cocina en tr...

Yo quisiera consolarle contándole mis tristezas, las amargas tristezas del abandono y de la miseria.

En aquella casa del doctor socorrieron al pobre mendigo, que no había podido encontrar una frase de consuelo allí donde todo era alegría y contento.

La Semana Social

(POR CORREO)

Diá 19.—Sesión de la mañana

Estamos en el último día de la Semana Social. La ausencia justificada del ilustre vocal del Instituto de Reformas Sociales Sr. Maluquer, ha impedido que éste diese lectura a su trabajo que se encargó de leer el Sr. Trener.

Después de dirigir a Valencia y al P. Vicent un afectuoso saludo, distinguo las clases de seguros y hace notar—ya en el examen del de accidentes—la transformación experimentada en la consideración de este asunto, sustituyendo a la indemnización por imprudencia, la idea del riesgo profesional.

Estudia el desarrollo de esta idea en varias legislaciones extranjeras, haciendo notar la tendencia de algunas, a considerar las probabilidades de morbilidad, en relación con la edad del obrero.

Considera poco satisfactorio el sistema que atiende a la diversidad de lesiones solamente para determinar la indemnización.

Por eso es de alabar la tendencia, que tiene además en cuenta la índole del oficio del lesionado.

En cuanto a la formación del seguro se muestra partidario del seguro obligatorio a cargo de los patronos, pasando después a hablar de las casas de socorro de accidentes en Alemania.

Hace notar después el carácter moral de los seguros de accidentes del trabajo y de la acción de los católicos en este terreno.

El hermoso trabajo del Sr. Maluquer fué muy aplaudido. El R. P. Vicent dió después su segunda lección sobre los impuestos, examinando la justicia en la forma de imposición, es decir, la distribución equitativa del impuesto.

Habla de la forma proporcional defendida por Leroy Beauli en cuyos argumentos rebatido elocuentemente demostrando sus justicias y mostrándose con casi todos los escritores católicos partidario del impuesto progresivo.

El ilustre jesuita fué muy aplaudido. Diá 19.—Sesión de la tarde

El ilustre conde de Retamoso, llamado merecidamente hace poco a la Delegación regia de Pósitos, inició su conferencia hablando de la historia de los Pósitos que comienza en el siglo XVI. Si se hubieran conservado—dice—éstos en aquel próspero estado, ¡cuál no sería hoy nuestra fuerza!

Pero es preciso volver a él y para eso basta con un poco de buena voluntad. Una prueba de esto es la reciente y rápida reorganización de los Pósitos.

Abierta la sesión de clausura, se concedió la palabra al Ilustre Obispo-Prior de las Ordenes Militares.

Comienza su discurso con una admirable invocación a los asambleístas, en que se felicita del nuevo despertar de la España católica que la Semana Social revela.

La Iglesia no liga su misión ni a un partido ni a un método social ó económico y permite al hombre moverse en una esfera de cierta libertad en las cosas que no se hallan inmediatamente ligadas al fin sobrenatural.

Ya en este terreno justifica plenamente la intervención de la Iglesia en los caracteres sociales, dando por boca de León XIII las bases de una solución.

En párrafos grandilocuentes, que son acogidos con grandes aplausos, censura las causas de la crisis social, que en definitiva se traduce en la falta de esos principios cristianos, dentro de los cuales pueden resumirse las transformaciones sociales.

La falta de esos principios, las doctrinas subversivas del socialismo, las miserias económicas del obrero han determinado la gravedad de la cuestión social y la intervención de la Iglesia.

Invita calorosamente al clero y a los católicos a la acción social y hace ver la necesidad de la caridad aun practicando la justicia.

Termina su elocuentísimo y brillante discurso abogando por la elevación y dignificación de las clases populares.

Tomó después la palabra el eminente arzobispo de Valencia, diciendo que se han recibido numerosas adhesiones a la Semana Social, de las que se dará cuenta en la crónica. Manifiesta que sin embargo se dará lectura y así se hizo de las adhesiones de Pottier, el profesor de la Universidad leonina, de Ramón de Zonito y de los católicos sociales organizadores en Francia de las Semanas Sociales.

Acto seguido el ilustre Arzobispo de Valencia pronunció breves y elocuentes palabras, dándose a continuación por clausurada la primera asamblea de la Semana Social.

EL CORRESPONSAL. DISTRIBUCIÓN DE LOS GORDOS

El premio gordo fué vendido por una muchacha en las Ramblas, pero no recuerda a quién. La vendedora recorre las Ramblas cantando alegremente.

Los primeros y terceros premios de la lotería sorteada ayer los había vendido la administración del Sr. Ponce de León sita en la Rambla de las Flores, administración que también fué favorecida con el gordo hace dos años.

El billete a que han tocado los 6.000.000 de pesetas lo recibió dicha administración el día 19 de Octubre y el que ha sido agraciado con los dos millones el 11 del mes pasado.

Dos décimos del gordo los adquirió el cajero de una sastrería, D. Enrique Morell, enviando uno al Sr. Carnunguane, súbdito chileno que ocupa en París una buena posición. Del otro se quedó con 50 pesetas repartiéndose el resto entre los dependientes de la tienda, los cuales, a su vez, dieron participaciones a varios amigos.

Otros siete décimos los compró el dueño de una tienda de comestibles de la calle de Consejo del Ciento.

en las oficinas de la Sociedad de Autores, se había enterado casualmente del número premiado con la primera suerte, programando en las demostraciones de júbilo que son de suponer.

Posteriormente el Sr. Frutos ha desmentido la versión, pues, por desgracia, según asegura, ni siquiera ha logrado aproximarse a la cifra del gordo.

El segundo premio. Ha correspondido al billete número 27.033, expandido en Madrid, en la Administración de Loterías núm. 42, situada en la Puerta del Sol, núm. 13, y a cargo de D. Ezequiel Careaga.

Este billete, con otros, fué retirado el día 11 de la Dirección de Tesoro y expuesto íntegro en el escaparate de dicha Administración.

El día 13 se presentó en la Administración D. Pedro Gordillo, pidiendo un décimo que terminase en 33.

Se le ofreció el 6.633 y lo rechazó. Entonces le exhibieron el 27.033 que, al pronto, tampoco quiso aceptar; pero el señor administrador le dijo:—¿Quédeselo. ¿Quién sabe si le va usted con ese el primer premio?

Me conformo con el segundo, venga—contestó el Sr. Gordillo, y resolvió comprarlo.

De espectáculos. EL PALACIO DE LA ILUSIÓN. Anoche debutaron en este favorido salón las notables duetistas Las orientales.

Fueron muy bien acogidas por el público, y seguramente continuarán recibiendo muchos aplausos. Muy sinceros se los enviamos nosotros a los dueños del cinematógrafo, que anoche lograron imponerse a cierto público muy mal educado y muy amigo del jaleo.

Estaría de ver que porque se le autoriza al publico ese, deberían durar las sesiones más de lo debido.

Por la provincia. En la sesión del 17 formuló en el Congreso un ruego al señor ministro de Fomento el diputado a Cortes por Sequeros Sr. Bullón.

Por ser de interés para la provincia lo transcribimos íntegro, to mandó del extracto oficial.

El ruego del Sr. Bullón fué apoyado por el Sr. Sánchez Arjona, diputado por Ciudad-Rodrigo.

El Sr. Bullón: Brevísimas palabras, Sres. Diputados, pues me propongo únicamente transmitir a mi distinguido amigo el Sr. Ministro de Fomento una exposición que le dirigen varios Ayuntamientos de los distritos de Sequeros y Ciudad-Rodrigo, y unir mis ruegos a los que en dicha exposición se formulan.

Se trata de una exposición que los Ayuntamientos de Maillo, Cereceda, Mogarráz, Cabaco, Morasverdes, Tenebrón y Dios le Guarde, elevan al Sr. Ministro de Fomento, haciéndole presente el hondo malestar económico que se siente en aquella comarca, debido a la falta de vías de comunicación y pidiendo en consecuencia que, lo más pronto posible, abreviando cuanto se pueda todos los trámites, se proceda a la construcción de la carretera de Sequeros a Ciudad-Rodrigo, carretera que desde hace muchos años viene figurando en el plan general y que ha sido estudiada, pero que a pesar de ello, y de su verdadera importancia por las necesidades que está llamada a satisfacer, esta es la hora en que no se ha vuelto a dar paso alguno para proceder a su construcción.

Yo no he de entrar a exponer las consideraciones que abonan y justifican la petición que se hace en esta solicitud, porque aparte de que en ella están consignadas muy acertadamente cuantas consideraciones hacen al caso, me consta que el señor ministro de Fomento, que conoce muy bien la provincia de Salamanca, sabe cuál es el aislamiento que a muchas de sus comarcas están sumidas, y, por lo tanto, la necesidad de proceder con la mayor brevedad posible a la construcción de los caminos vecinales y carreteras de aquella provincia que figuran

en el plan general. Por eso me he de limitar a decir que yo abrigo la absoluta confianza de que el señor ministro de Fomento, que ya en otra ocasión en que he de dirigirle ruegos análogos me dispuso la honra de acogerlos con gran benevolencia, en esta ocasión atenderá igualmente los ruegos que le dirigen mis paisanos, y que hago míos.

Y como esta carretera ha de beneficiar grandemente, no sólo los intereses del distrito de Sequeros, que tengo el honor de representar, sino también los del distrito de Ciudad-Rodrigo, tan dignamente representado por mi querido amigo el señor Sánchez Arjona, yo espero que éste se adherirá también a mis ruegos y presentará su valioso concurso para que lo antes posible sea un hecho la construcción de la importante carretera a que me he referido.

El señor secretario (Castel): La instancia presentada por S. S. se remitirá al señor ministro de Fomento.

El Sr. Sánchez Arjona: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: El Sr. Sánchez Arjona tiene la palabra.

El Sr. Sánchez Arjona: Dos nada, más para recoger la alusión que mi querido amigo el Sr. Bullón acaba de dirigirme.

Yo también, como S. S. he recibido cartas de mi distrito, con el de S. S. limitrofe, comunicándome sus necesidades tan dignas de ser atendidas, exponiéndome sus deseos legítimos de que en breve comenzaran esas obras de la construcción de la carretera de Sequeros a Ciudad-Rodrigo de que S. S. hablaba.

Tan conforme me hallo con cuanto nos declara el Sr. Bullón, que había venido a la Cámara decidido a expresar idéntico ruego al Sr. Ministro de Fomento. Su señoría lo ha formulado ya, y no necesito expresar con qué complacencia le habré escuchado, felicitándole por lo que ha ganado en ello la Cámara, y nuestros representantes, de que hayan sido escuchadas las elocuentes palabras de S. S., ahorrándome las torpes con que yo lo hubiese expresado. Y sólo me resta hacer, como un ruego, elevar mi voz al lado del señor Bullón y con idéntico entusiasmo, demandando del Sr. Ministro de Fomento que comience la construcción de estas obras, tan precisas como beneficiosas para los intereses de los distritos que en Cortes representamos.

CIRCULO DE OBREROS. Donativos para la fiesta del Arbol. Los niños Dimas y Julián B. nito, 5 pesetas.

Los niños Santiago, Teresa y Pepe Bermejo, doce paquitos de turron.

Los niños Pepito y María de la Paz Durán Sanz, dos escopetas, un nacimiento y un juego de barquillo.

Excmo. Sr. Duque de Talmases, 100 pesetas.

D. Joaquín Sánchez de la Peña, 50 pesetas.

Excmo. Sr. Conde de Ardales del Río, 10 pesetas.

Un cooperador, 5 pesetas.

D. Alfredo Ramón Saiz, 5 pesetas.

MISAS CANTADAS Y HOMILIA. Catedral.—A las nueve y media. San Martín, San Juan de Sahagún, San Julián, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, Parroquia de la Catedral, Santo Spiritus y San Pablo.—A las ocho y media. San Juan Bautista y Parroquia de la Santísima Trinidad.—A las ocho.

INSTRUCCIÓN CATEQUÍSTICA. Para los niños.—En todas las parroquias a las tres de la tarde.

Para los adultos.—A las diez, en las parroquias del Carmen y San Pablo, a las once, en la parroquia de la Catedral, a las doce, en las parroquias de San Martín y Purísima Concepción. Al obscurer, en las parroquias de San Juan de Sahagún, Santo Spiritus, San Juan de Barbalos y San Martín.

NOVENAS. Clero.—Novena del Niño Jesús.—A las cinco de la tarde, rosario, novena, a cargo del P. Larrodobano, S. J., y vicilanos.

PARA EL JUEVES. Para los niños.—A las diez, en las parroquias del Carmen y San Pablo, a las once, en la parroquia de la Catedral, a las doce, en las parroquias de San Martín y Purísima Concepción. Al obscurer, en las parroquias de San Juan de Sahagún, Santo Spiritus, San Juan de Barbalos y San Martín.

MISAS DE NOVA FIJA. Catedral.—Desde las seis hasta las ocho, San Martín.—A las seis y media, siete y media, ocho y diez y media. San Juan de Sahagún.—A las seis y media, siete y media y ocho y media. Parroquia del Carmen.—A las siete y media y ocho y media.

Purísima Concepción.—A las siete y media y ocho y media. San Pablo.—A las siete y media y ocho y media. San Julián.—A las siete y media. San Juan.—A las siete y media. Convencios de Religiosos.—De media en media hora desde las cinco. Religiosas.—A las siete y media. Además se celebrarán en las parroquias otras varias misas.

GACETILLAS. Debido a las gestiones del diputado a Cortes por Vitigudino D. Luis Maldonado, han sido consignadas 10.000 pesetas de consignación extraordinaria para la reparación de la carretera de Gomcello a La Velle.

De visitar sus posesiones en Ciudad Real, ha llegado a Salamanca saliendo esta tarde para Santo Tomé el Alcalde de Galindo y Perahuy D. Miguel Blanco.

D. Juan Lamamié de Clairac, diputado a Cortes por Salamanca, ha enviado 30 pesetas para socorrer a las víctimas del incendio ocurrido el 27 de Noviembre en el paseo del Rollo.

Queréis gozar de buena salud? Podéis siempre para purgaros las aguas, sales o comprimidos de la PERLA DEL CATEQUISTA. De venta en farmacias y droguerías, desechad los temores engendrados por la rutina. Probad una sola vez y os convenceréis de que supera en virtud a las medicinas a todas las conocidas hasta el día. Son de sabor agradable.

La antigua muy acreditada fábrica de harinas, panadería y luz eléctrica, propiedad de los hermanos señores Montero, sita en Fuentes de San Esteban, de esta provincia, se venderá en pública y extra judicial subasta el 30 de los corrientes, a las doce de la mañana, en esta ciudad y Notaría de D. José Prada, Zamora 26, donde podrá verse el pliego de condiciones.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—María Velázquez Fonseca, en la parroquia de San Julián. Defunciones.—María Avila Pallán, Alfonso Martín García, Justo Conde de los Santos, Eugenia Olla, Gertrudis Rodríguez, Agustín Severiano Santos, Angel Ruano Avila, Manuel Miguel Marcos y José Esteban Sánchez Ullán.

Café restaurant Novelty. El programa del concierto para hoy es el siguiente: Tarda (de cinco a ocho) 1.ª Marcha a Avoverne G. 2.ª En el Asul (vals), Paradis. 3.ª L'Africana (fantasía), Meyerbeer. 4.ª Indiana (tiro Step americano), Cremieux. 5.ª Zampa (fantasía), Herold. 6.ª Piquita (intermedio), R. Berger. 7.ª Toca a todo (galop), Poirier.

Copiamos de El Imparcial de Madrid: Enfermedades de las vías urinarias.—Al estudio de esta difícil especialidad viene consagrando el afamado doctor D. Alberto Suárez de Mendoza sus privilegiados talentos y su actividad perseverante durante una treintena de años, sin solución de continuidad.

Su eximia competencia y sus éxitos en la curación de dolencia tan terrible le han conquistado una autoridad que ha traspasado las fronteras, realizándolos con el prestigio de la universalidad. Fruto de labor tan paciente como fecunda en bien de la humanidad es un libro de 790 páginas que, con el modesto título de "Lecciones elementales", ha dedicado el sabio doctor al "Diagnóstico y tratamiento de las enfermedades de las vías urinarias". En él está la síntesis de cuanto descubrimientos ha hecho la ciencia en tan interesante materia y al lec-

vir a sus páginas las enseñanzas obtenidas sin interrupción en el gabinete y a la sabecera del enfermo durante tan prolongado lapso de tiempo, el doctor ha prestado un incurrable servicio a sus semejantes, con gloria inmarcesible para la Medicina española.

La reina de las aguas purgantes y depurativas, son las de La Perla del Castellar. No irritan, no producen dolores de vientro, ni molestias alguna y son agradables al paladar, sus efectos son rápidos y seguros, consiguiendo que sea la edad del que las tome.

La ciencia las recomienda como un gran depurativo a los enfermos del estómago, de la piel, de los riñones y del hígado, obran como laxantes, purgantes y aperitivos, según la dosis que se tome. De venta en farmacias y droguerías.

Don Jesús Pinedo Alvarez, primer premio del Conservatorio de Madrid, da lecciones de Solfeo, Piano, Harmonía y Composición en su casa y a domicilio. Se reciben avisos en Novelty y Arroyo del Carmen, número 9.

Aniversarios. Mañana 25 es el primer aniversario de la señora D.ª Nieves Domínguez y Domínguez, esposa del inteligente y laborioso industrial D. Juan Casimiro Mirat.

Todas las misas que se celebren en las iglesias de Santo Tomás, la Santísima Trinidad, San Julián, la Misericordia y Santo Domingo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Los señores sacerdotes que apliquen su intención, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

El jueves 20 de los corrientes ha ceun año que falleció en esta ciudad, D. Isabel Cabezas Andrés, madre del doctor Cabezas.

A éste, como al resto de sus hijos y demás familia, enviamos nuestros más sentida pésame. La misa se celebrará en las iglesias de San Sebastián y PP. Dominicos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

En Pinedas se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal. El plazo para la admisión de solicitudes es de quince días.

En poder del vecino de Mieza don Martín Bernal García se halla depositada una yegua de pelo negro, extraviada en aquel término. El dueño de esta puede reclamarla en el término de veinte días.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nubes de la mañana de hoy en el Instituto general y técnico de Salamanca. Presión barométrica, 696,79. Temperatura máxima, 11,2. Mínima, 5,2. Cielo cubierto.

Por los guardias municipales ha sido detenido Vicente León Iglesias, por pretender pagar fuego a su casa.

El juzgado entiende en el asunto de las cantidades recaudadas en los distintos felatos de la población durante el día 23: Estación 335 16 pesetas. Rollo, 317 37 id. Zamora, 266 19 id. Ledesma, 40 26 id. Puente, 614 60 id. Matadero, 776 72 id. Total 2.052 72 pesetas.

La acreditada fábrica de fundición de hierros y construcción de máquinas de los hijos de Maculet, ha repartido a sus amigos y conocidos, unos bonitos cromas catagóricos para 1903.

Por la guardia civil del puesto de Linares de la Sierra fueron detenidos los vecinos de aquella villa Eufesino Arias, Hermenegildo Emilio Arias Martín y F. ra Arias Martín de 50, 24 y 15 años respectivamente, por hallarse cortados y tamiada el día 18 en el monte de la Hacienda denominado "Teso grande", sin la oportuna licencia, siendo puestos a disposición de la A. cañida de dicha villa.

Academia Palencia. En esta acreditada Academia se hará una prueba en la que participarán los alumnos, en el día que ingresen en el 1.º de Enero del próximo.



En la iglesia de San Pablo contrajo ayer matrimonio el maestro superior D. Francisco Martín Mesonero con la bella señorita Jesusa de Sande.

A los nuevos desposados participamos nuestra enhorabuena y les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Ha regresado de Barcelona el joven auditor de Guerra, hijo del Gobernador civil de la provincia señor Zapata.

Ha salido para Madrid D. Ricardo Niño.

A los once días, a contar desde su publicación en el *Boletín Oficial*, tendrá lugar en el Ayuntamiento de Boadilla el arriendo de las especies de consumos bajo el tipo de 1.379'53 pesetas.

Se halla vacante en Herguñuela de la Sierpe la plaza de secretario del juzgado municipal, sin más dotación que los derechos de arancel. Las solicitudes, acompañadas de los demás documentos necesarios, se presentarán en el plazo de quince días.

Se ha terminado y expuesto al público en Villaseco de los Reyes el reparto de los consumos.

La *Zarsaparilla de Bristol* es un remedio al cual puede acudir con toda seguridad para purificar la sangre de todo mal humor. Es el purificador por excelencia. Nunca falla en sus buenos efectos.

Se halla vacante en Matayegua la plaza de secretario del juzgado municipal, sin más derechos que los de arancel.

Los solicitantes pueden presentar sus solicitudes en el plazo de treinta días.

## SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden.

Parador de la Reina

Recomendamos a nuestros lectores este acreditado establecimiento por la economía y esmero de sus servicios.

Sirve comidas a seis reales el cubierto, con buen cocido, un principio, vino y postre, y por el mismo precio dos platos fuertes, vino y postre. Tiene amplias y cómodas habitaciones para hospedaje.

Admite pupilos a diferentes pensiones. Sirve comidas para bodas, etcétera, avisando con anticipación. Es casa de confianza para señores sacerdotes.

Parador de la Reina, plazuela de la Reina, núms. 2 y 4.

## EMULSIÓN

MI única hija Felisa que desde su más tierna infancia, presentó síntomas de raquitismo, estaba tan endeble que a los 18 meses no daba señales de andar. Dos meses después de haber comenzado a tomar la Emulsión SCOTT andaba; le han salido todos los dientes sin ninguna molestia. Ahora tiene 2 años y está tan sana y robusta como pudieramos desear.



(Firmado) Manuel Pueyo.

Las sales minerales digestivas que contiene la Emulsión SCOTT nutren los huesos, como ningún otro preparado y los hacen duros, resistentes y fuertes. El aceite digestible de la Emulsión SCOTT cubre el cuerpo consumido con carne sana y firme. Nada cura el

## raquitismo

con la rapidez y seguridad que la de Scott.

La Emulsión SCOTT es única en su clase. Supera de mucho a todas las emulsiones similares, en poder curativo.

Ninguna otra Emulsión posee tan altas recomendaciones como la de SCOTT. En todas las droguerías y farmacias.

D. Carlos Maré, Calle de Valencia 393 Barcelona, enviará hoy muestra gratis por 75 ct. en sellos de correo para el extranjero.

## SCOTT

## INYECCION BROU

PRESERVATIVA INFALIBLE

CURACION rápida, cierta y sin peligro de los flujos antiguos ó recientes. Suprime Sándalo y Copalú que fatigan el estómago y se desdibujan por su olor. 102-RUE RICHELIEU, PARIS.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

"El Labaro," tiene servicio permanente

## MADRID

Una reunión

Madrid 24, 11'10. Han celebrado una reunión los individuos que componen la minoría republicana.

El objeto de la reunión era tratar de la conveniencia ó desconveniencia del proyecto de administración local.

Acordóse unánimemente combatir dicho proyecto.

Los olivareños

Madrid 24, 11'10. Ha visitado al ministro de Fomento Sr. González Besada una comisión de olivareños.

Esta solicitó del ministro la aprobación de algunas de las conclusiones aprobadas en la última asamblea.

La esposa del Sr. Maura.—Salida anticipada

Madrid 24, 11'10. Hemos visitado el domicilio del Presidente del Consejo de ministros para informarnos del estado de la esposa del Sr. Maura.

Esta, según nos manifestaron, seguía en estado satisfactorio.

El Sr. Maura no estuvo ayer en Palacio.

Hoy se ha anticipado la salida de todos los empleados en las oficinas del Estado.

El tiempo y vida en Madrid

Madrid 24, 11'20. El tiempo desde el amanecer está nuboso presentando el cielo un aspecto muy triste.

La plaza Mayor se ve concurridísima.

También se nota extraordinaria concurrencia en la plaza de Santa Cruz, en donde se venden bonitos nacimientos.

Pero como generalmente sucede, hay muchos más curiosos que compradores.

## PROVINCIAS

Los Gordos.—En Valladolid

Madrid 24, 12. De Valladolid comunican que un viajante de una fábrica de licores de Málaga llevó a aquella ciudad un décimo del número premiado con el gordo.

El viajante entregó el décimo al leocrista Lino Bernal, quien dió varias participaciones en el décimo.

Otro décimo del segundo premio fué adquirido en Madrid por un cantinero en un viaje que hizo a la corte.

El cantinero hizo también reparto del décimo.

El segundo premio en Cuenca

Madrid 24, 12'10. Dos empleados de la Resinera de Cuenca repartieron dos décimos del segundo premio, que habían adquirido en Madrid.

Hicieron numerosas reparticiones entre los pobres.

Dos explosiones

Madrid 24, 10'15. Según nos comunican de Barcelona reina en aquella capital un pánico extraordinario en todos los vecinos a consecuencia de la explosión de dos bombas.

Según telegramas, un municipal encontró en el portal de la casa número 2 de la calle de la Boquería una bomba.

Al reconocerla se apresuró a retirarla y dar parte del hallazgo.

Para cogerla mejor, dífese que la puso en el suelo, estallando en este instante la bomba.

La bomba produjo destrozos de gran consideración.

Casi simultáneamente tenía lugar la explosión de otra en la calle del Hospital.

En la casa número 63 de esta calle se oyó una detonación terri-

ble que produjo sorpresa y terror en todos los vecinos.

Muchos de los transeúntes acudieron al lugar del suceso dándose entonces cuenta exacta de lo sucedido.

Un soldado llamado José Ginez resultó herido, encontrándose actualmente bastante grave.

Fué conducido a la casa de socorro y después de curado trasladado al Hospital.

Sospéchase sea éste el autor del atentado.

Por esta causa se ha nombrado juez especial al teniente de infantería D. Francisco Borrás para que practique las convenientes pesquisas.

Este ha tomado declaración al herido.

Todas las declaraciones que ha prestado dan lugar a vehementes sospechas.

No ha justificado su presencia en aquel lugar.

Se aplicarán al herido los rayos X.

Esta mañana le ha visitado el general Linares.

## EXTRANJERO

Escándalo en una plaza de toros

Madrid 24, 11'30. Ha ocurrido en la plaza de toros de Méjico un escándalo monumental.

De los seis toros que se lidiaron cinco fueron echados al corral.

El ganado era de Santia.

El público al ver que todos los toros resultaban bueyes armó un alboroto fenomenal.

El público, indignado, pedía la devolución del dinero á, lo cual tuvo que acceder la empresa por intervención de la autoridad.

Catástrofe en el «Metropolitano»

Madrid 24, 12. Comunican de París que en el ferrocarril «Metropolitano» ha ocurrido una catástrofe.

Bajo la presión del aire comprimido hundióse la campana que se utilizaba para los trabajos del ferrocarril. Por el hundimiento han resultado sepultados varios obreros.

Hasta ahora van extraídos cinco cadáveres.

Ignoro otros detalles de la catástrofe.

## SE ARRIENDAN

pastos de invierno para GANADO LANAR en la dehesa de Pedro-Lien En la misma informarán.

## Jaime Mañosa

DOCTOR RIESCO, SI FRENTE AL TEATRO DEL LICEO CUELLOS, PUÑOS Y GUAJES DE TODAS CLASES

METODO de corte, confección y planchado de camisería con dibujos de todos los patrones que se necesitan para practicarlos

UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

JAIME MAÑOSA Doctor Riesco, 31, guantería (frente al Teatro del Liceo)

VENTA DE CASA

Se vende una casa en buenas condiciones. Calle de Gibraltar número 4, con jardín, corral, p. zo, bodega, retrete y con vistas á la carretera de San Pablo, para convenir en el precio dirigirse á la administración de este periódico.

Se arrienda

una fábrica de curtidos en el barrio de San Gregorio, junto al río Tormes. Informarán en la calle del Consuelo, número 11.

VELAS DE CERA PARA EL CULTO CHOCOLATES GARANTIZADOS FARMACIA D. QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA REPRESENTANTE BERNARDO GAZAPO RUA, 51 SALAMANCA

Nuevo taller mecánico DE CARPINTERIA Y SOBRINO AVENIDA DE CANALS (PASO ESTACION) 10 SALAMANCA

LA CATALANA Compañía de seguros contra incendios Se necesitan agentes en todos los partidos. Oficinas, Plaza Mayor, número 10.

NOVELTY CAFE RESTAURANT REPOSTERIA Almuerzo, 4 pesetas. Comida, 5 pesetas. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

J. León Arias Cirujano-Dentista CALLE DE TORO, NÚM. 2

Se encuentra al frente de su gabinete dental, donde coloca dentaduras postizas desde cinco pesetas diene. Entrada, junto al arco de la Plaza Mayor.—Riesco, 2.

Se vende la casa número 26 de la calle del Conde de Romanones con vuelta á la calle de Travesía. Informarán en el número 31, principal de la misma calle, de una á cinco de la tarde.

NUOVA LIBRERIA, PAPELERIA OBJETOS DE ESCRITORIO MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES MENAJE PARA ESCUELAS Nieto y Hernández

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA, Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

IMPRENTA DE CALATRAVA á cargo de Manuel F. Criado.

## Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc. HERNIAS (quebraduras)

Se combaten, con éxito siempre seguro, por medio de los aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791), del ortopédico de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamell,

autor del único método, verdaderamente científico, para el tratamiento mecánico de las hernias, reconocido así, y por tal motivo aceptado y elogiado por las eminencias médicas de España.

CONSULTA ORTOPÉDICA GRATIS Horas, de once á una y de cuatro á seis GABINETE ORTOPÉDICO, PUERTA DEL SOL, 9, PRAL. DERECHA, MADRID (FUNDADO EN 1897)

AVISO INTERESANTE Dicho ortopédico contestará indicándole las fechas exactas en que recibirá consultas en SALAMANCA el médico auxiliar suyo á cuantas personas le escriban expresando sus deseos de consultarle para someterse á su método de tratamiento, pero que por cualquier circunstancia no pueda ir á Madrid.

## LICEO ESCOLAR,

COLEGIO PARA ALUMNOS DE INSTITUTO Y FACULTAD DIRECTORES D. FELIPE LAFUENTE, Licenciado en Filosofía y Letras. D. FRANCISCO GONZÁLEZ, Doctor no graduado en Ciencias El «LICEO ESCOLAR» es el que ha obtenido mejor resultado en los exámenes de Mayo y Junio: 10 matriculados de honor, 28 sobresalientes y 35 notables. SE ADMITEN INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS REPASOS PARA LOS EXAMENES DE SEPTIEMBRE Pidamos Reglamentos. Plaza de los Bandos. 5

Pedid catálogo DE LAS Escopetas marca JABALI de la fábrica de EDUARDO SCHILLING, S. EN C.—BARCELONA Madrid: Calle Alcalá, 18. Sucursales. Valencia: Calle Peris y Valero, 13.

## Centro—Pensión—Mañes

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSÉ MAÑES CASAUX CALLES DEL SILENCIO, 1, Y TOSTADO, 1

SALAMANCA Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades de Medicina, ha conseguido fama, debido á su régimen especial y á la continua explotación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad. La casa-colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones. El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Auxiliares facultativos de Químicas y Mecánicas superiores de primera enseñanza. Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores, y á todas en las expías está día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central en establecido en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, especialmente en ella la preparación para el ingreso en No. m. les é Institutos. Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller y aprobar cualquier asignatura en el próximo Septiembre, con muy poco trabajo de alumno. Exactitud y formalidad en los exámenes, estrictamente ajustados al reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo en su índole en este capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación: Matrículas de honor: 43; sobresalientes: 174; notables: 615; aprobados: 730 total de alumnos en sus años, 1.601; Bachilleres, 38; Licenciados en Derecho, 8; Medicina, 2; Ciencias, 1. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos con sus respectivos gastos. Almacén de libros, como lo tiene establecido en este centro. Previa autorización se formaliza en la clase de matriculados en los centros oficiales. Pidamos detalles y reglamento al Director.

1908 Almanaque Bailly-Bailliere 6 Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica. REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 28.317. RIFA 3 magníficos automóviles. SORTEA multitud de regalos. 500 páginas. 1.000 grabados. Mapas en colores. Precio: 1,50 pesetas en rústica y 25 encuadrado.

Se paga al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos, encajes, reales, maces, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica Robina Central

Máquinas SINGER para coser

COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER ESTABLECIMIENTO PARA LA VENTA

PLAZA MAYOR 30 SALAMANCA

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2,50 SEMANALES

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO, QUE SE DA GRATIS

EMULSION FORCADA

Gran reconstituyente para niños débiles, flojos de piernas y desgastados, y para flacos, escrofulosos, desnutridos, anémicos y debilitados. La única a la que por su mérito ha laureado con un alto premio el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

LA VASCONIA



SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA)

CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA: RICARDO GRACIA GRESPO

OFICINAS: CALLE DE TORO, NUMERO 23

Se aseguran las cosechas en el campo y en la era a precios muy económicos.

VINAGRE PURO DE UVA

Varios amigos me hacen ver que poniendo a la venta mis vinagres en Salamanca, donde fueron premiados en la última Exposición, haría con ello gran beneficio, porque cesaría la propagación tan peligrosa de vinagres adulterados y artificiales, que tanto cunde.

Al poder garantizar la pureza y bondad de mis vinagres, a la vez que tener precios económicos, en la seguridad de que quien lo pruebe seguirá consumiendo, he resuelto abrir una sucursal con grandes existencias en la

CALLE DE SAN JUSTO, NÚM. 27

JUNTO A LA CARNICERÍA DE UBELLA.

donde se expenderá todos los jueves.

PRECIOS

Blanco, a 35 céntimos litro. Tinto, a 25 ídem ídem.

También se expenderán en el NUEVO MUNDO, Lonja de la Cárcel. Los encargos a

JUAN BARRAGAN, SAN PABLO, 31

Y EN BEJAR

Bodega de Ildefonso Hernandez



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS TEMPORALES PARA GARANTIA DE CRÉDITOS.—MIXTOS Y COMBINADO PARA LA PREVISIÓN Y EL AHORRO.—RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS E INMEDIATAS PARA JUBILACIONES.—SEGUROS DOTALES PARA CONSTITUIR LOS DADOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA SIN RECONOCIMIENTO FACULTATIVO SEGURO-PENSIÓN, CAPITAL Y RENTA VITALICIA ASEGURADOS, CON PRIMAR DE 1'35 PESETAS MENSUALES SEGURO POPULAR ORIENTADO PARA OBREROS.—SEGURO PARA LA REDENCIÓN DEL SERVICIO

SEGUROS DE INCENDIOS

La Unión y el Fénix Español

MERECER TAL CONFIANZA AL PÚBLICO, QUE SU CARTERA DE INCENDIOS ES LA MAYOR DE ESPAÑA Y LA MAYOR TAMBIÉN DE ESTA PROVINCIA.

TIENE 43 AÑOS DE EXISTENCIA

SUBDIRECTOR: DON ANDRÉS P. CARDENAL

SEGUROS SOBRE LA VIDA SIN RECONOCIMIENTO FACULTATIVO

La Perla del Castellar

ES EL

PURGANTE MAS COMODO

eficaz y económico de todos los conocidos.

Analizado por el Dr. S. Ramón Cajal.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Madrid: Santiváñez, 6.—Barcelona: Balmes, 83.

ANEMIA ESCROFULA CLOROSIS Las Auténticas PILDORAS DE BLANCARD DE PARIS no se venden sueltas

JARABE DE BLANCARD LEUCORREA LINFATISMO DEBILIDADES

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo

EL AIBAF SERDNA (anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.

NOVEDAD INGLESA LA ZURCIDORA MECANICA! Con esta máquina nada un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR

UN ERROR el creer que por mediación de la Agencia Internacional de Anuncios HAA-SENSTEIN y VOGLER, Fernando VII, 2, ha de costar más cara la propaganda.

UNA VERDAD que los precios que ponemos en cuenta son los de la tarifa de los periódicos y que nuestra clientela disfruta grandes rebajas; quien utilice nuestros servicios obtendrá economía.

INDISPENSABLES PARA EL TOCADOR. AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN "EL PERFUME UNIVERSAL" Tónico Oriental PARA EL CABELLO.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan.

Remedio Universal para el Dolor de Caderas ALCOCK'S PLASTERS

Pildoras de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

SOLUCION PAUTAUBERGE para curar las ENFERMEDADES DEL PROMONIOSE Y TOSES ACUTAS Y ANTIGUAS

M. CARDENAS SILLERO Y GUARNICIONERO ARTICULOS DE VIAJE, ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

CAZADO DE GOMA MARCA BOSTON Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro.

MARCA LEGITIMA Casa fundada en 1775. Premiada en varias Exposiciones

PARA 1908 AGENDAS BAILLY-BAILLERE & HIJOS Agenda de Bulete Cuenta diaria

Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.